党建引领,燃动高质量发展"强引擎"

·华能黄台电厂抓党建工作纪实

通讯员 徐彧

聚焦理论武装 筑牢思想根基

2024年4月15日,华能黄台 电厂启动部署党纪学习教育工 作。厂党委书记、执行董事刘立 元主持召开党委专题会暨党的 建设工作领导小组会议,传达上 级党组织要求,启动部署企业党 纪学习教育工作。在党委党纪学 习教育读书班上,厂领导坚持逐 章逐条学、联系实际学、以案促 学,深化交流研讨,切实把纪律 规矩转化为政治自觉、思想自 觉、行动自觉。各党支部通过"显 一课"、主题党日等方式,组织 全体党员认真学习,筑牢底线意 识,绷紧纪律之弦

2024上半年,华能黄台电厂 聚焦安全生产筑基、精细管理创 效、转型发展突破、技术创新挖 潜等目标任务,开展"党建引领 创效年"专项行动,有效激发干 部职工内在动力和活力。该厂以 "双联共建"项目为抓手,设立6 个厂级党员示范"区岗队组"、团 员青年"号手岗队"双联共建项 目,举行十号机组A修双联共建 项目现场授旗仪式,激励干部职 工在高质量完成检修工作中创 实效、争佳绩,助力企业高质量 发展。

聚焦党建赋能 推动转型发展

年初,华能黄台电厂制定提 质增效"1+6"工作方案体系并持 续优化。一季度,该厂圆满完成 "两节"和全国两会安全保供任 务,各项工作强势开局,高质量 实现"开门红",为完成全年扭亏 增盈目标奠定了坚实基础。

该厂开展"党建引领+"系列 活动,通过党建引领,推动企业 提质增效,实现转型发展。该厂 强化设备精细化管理,完成10号 机组A修等检修任务,4台机组 稳定深调能力均实现突破,9号 机组调频性能提高至山东公司 前列,7号、8号机组获得全国同 类型机组能效对标一等奖。截至 6月20日,企业实现连续安全生 产6104天

该厂贯彻落实职代会关于 全力推动转型升级提速的部署 要求,紧盯政策变化,统筹做好 存量项目落地实施和增量项目的 开发。4月22日,山东省能源局公 示了2024年市场化并网项目名 单,该厂开发的枣庄市山亭区徐 庄镇90兆瓦集中式光伏项目榜上 有名,在参与竞配的枣庄项目中 取得评审综合排名第一、项目容 量第一的成绩。这是该厂首次取 得集中式光伏项目并网指标,为 企业绿色转型奠定了良好基础。

经过两年筹备,今年6月14 日山东省首家虚拟电厂在华能

今年以来,华能黄台电厂深入推进"党建引领创效年"专项行动,引导基层党支部和广大党员在 高质量完成全年目标任务中展作为、建新功。该厂聚焦理论武装、党建赋能、创新强企和文化引领, 团结一致攻难关、控风险, 锚定目标迎挑战、促转型, 努力将党建优势转化为助力企业高质量发展的 红色引擎和强大动力



黄台电厂检修人员对高温下的转动机械进行实时监测。

黄台电厂上线运营,已接入代理 工商业用户、分布式光伏、充电 桩等资源共143兆瓦,其中可调 节容量为38.67兆瓦,是省内数 据采集密度最高、接入负荷类型 最全、应用场景最广泛的虚拟电 厂。虚拟电厂是一种"看不见"的 电厂,是一种智能电网技术,通 过先进的信息通信技术和软件 系统,将各类分散、可调节的电 源和负荷汇聚,进行统一管理调 度。在虚拟电厂聚合下,可有效 缓解电网调峰压力、增加电力调 配弹性、改善电力质量,为"迎峰 度夏"提供更稳定的保供能力。

聚焦创新强企 打造竞争优势

华能黄台电厂始终践行"科 技是第一生产力、人才是第一资 源、创新是第一动力"的发展理 念,2024年锚定"一强三增"新发 展思路,全力打造"双核四翼"新 发展格局,把创新理念作为发挥 党组织战斗堡垒和党员先锋模 范作用的主旋律、主战场。

6月5日,2024第四届中国 (山东)储能高质量发展大会暨 展览会在济南举办。本次大会以 聚焦储能发展,共创绿色未来 为主题,集中展示近年来储能发 展历程中涌现出的新材料、新技 术和新业态。中国能源研究会理 事长史玉波,中国工程院院士舒 印彪、蒋剑春等到展区参观,详 细了解黄台电厂等三家省内冷 热双蓄等项目发展运营情况,对 企业加大科技创新力度,积极探 索储能新技术给予高度评价。颁 奖典礼上,华能黄台电厂储能电 站荣获"2024年储能示范应用最



黄台电厂运行人员严格监盘。



黄台电厂运行人员正在测氢。

华能黄台电厂注重科技创 新和技术传承,从制度建设、人才 培养、项目管理入手,加强一线职 工创新能力培养和提升。今年上 半年共获得12项发明专利、3项实 用新型专利、2项海外发明专利,2 项创新成果获得中国电力设备管 理协会2024年全国电力行业设 备管理创新成果一等奖。

5月20日,以全国人大代表、

全国五一劳动奖章获得着栾俊命 名的"栾俊创新工作室"改造升级 完成,并进行隆重揭牌仪式。该工 作室成立于2013年,团队成员25 人,平均年龄33岁。工作室自成立 以来承担企业及上级公司多项创 新课题的公关研制,在安全生产、 重大工程、重大项目等方面均取 得突破性进展,被授予"济南市示 范性劳模和工匠人才创新工作 ""华能创客工作室""山东省示 范性劳模和工匠人才创新工作 室"多项荣誉称号。

5月29日,栾俊创新工作室 登上了山东新闻联播"逐浪而 行·勇立潮头的科研后浪"栏目。 采访中,栾俊介绍了带领团队在 机组低压缸零出力供热重大节 能创新技术改造、200MW/ 800MWh冷热双蓄智慧能源项 目中的攻关经历。他表示,未来 将带领身边年轻职工积极探索 煤电转型途径,以新质生产力推 动绿色转型,推动山东省能源行 心高质量发展。

聚焦文化引领 扛起央企责任

今年,济南遭遇极端天气。 冬季暴雪,夏季酷热,华能黄台 电厂始终坚持"三色文化"引领, 弘扬黄电信念,坚决扛起央企保 供责任。

进入6月份,济南市持续发 布高温红色预警,超40℃的高温 来势凶猛、超长待机。华能黄台 电厂全员备战、全力迎战高温。 该厂运行部结合天气状况和机 组特性,量身定制了迎峰度夏、防 汛度汛专项检查表和任务分解 表,通过"线上"监盘与"线下"巡 检联动机制,对设备状况尽在掌 握。检修人员开展"拉网式"隐患 排查,特别是对各轴承、线圈及高 温转动设备进行实时监测,加强 对储能电站、变频器间、配电室等 空调制冷状况的检测,确保设备 状态良好,关键时刻顶峰出力。

在迎峰度夏前夕,该厂提前 部署、统筹安排机组电煤保障工 作,逐步提升煤炭合理库存。一 方面注重监视煤炭库存变化,及 时调整来煤节奏,确保机组"口 粮"充足。截至6月12日库存达 23.5万吨,可用天数比去年同期 增加5天,超前完成迎峰度夏储 煤目标。另一方面以科学掺配为 目标,深挖内潜,优化方案,在确 保机组安全稳定、达标排放的前 提下,精细配煤掺烧,着力提质

为保障迎峰度夏期间机组 安全稳定运行,该厂生产系统建 立事故演习和隐患排查"双重预 控机制",坚决防范突发事故发 生。进入5月份,该厂针对安全生 产重点工作及薄弱环节,开展现 场安全检查指导,从生产源头开 始,涵盖安全管理全过程,有效 防范和遏制事故的发生。通过针 对性检查,进一步夯实安全生产 主体责任,排查设备隐患并逐一 整改。截止到6月10日,该电厂相 继完成7、8、10号机组的检修工 作。检修期间,该厂生产系统人 员严格执行标准化作业,做好安 全、质量、技术、验收等过程监督 管理,确保"应修必修,修必修 好"。随着10号机组A修结束,华 能黄台电厂开启四台机组全方 式运行,确保"迎峰度夏"期间设 备能够顶"峰"出力,安全无虞。